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關於立法會梁鴻細議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢市政署、經濟及科技發展局、科學技

術發展基金、教育及青年發展局、公共建設局、環境保護局的意見，

本局對立法會2025年3月6日第207/E181/VII /GPAL/2025號公函轉來

梁鴻細議員於2025年2月27日提出，行政長官辦公室於2025年3月7日
收到的書面質詢，回覆如下：

特區政府重視建築業人才培育和創造條件助力業界吸納人才。其

中，本局透過“職問職講”行業講座，邀請企業代表到校園分享本澳

建築業發展和升學相關資訊，以讓青年了解產業發展動向及人才需求

趨勢。同時，透過舉辦“職出前程”本地實習計劃，讓青年做好投入

行業的就業準備。自2020年該計劃推出至2024年，共提供建築業相

關的實習崗位146個，參與實習49人。

本局亦一直關注建築業人才的培養需求，持續為業界開辦不同類

型的職業培訓課程及技能測試項目，包括電工、木工、水喉工、焊

工、冷氣工等應用人才方面的培訓，以及施工管理、工程監理等管理

方面的培訓，提升業界人員的技能水平。有關課程大部分免費，以鼓

勵本地居民參與培訓，投身行業發展。  

教育及青年發展局則結合各類課程、升學及職業規劃講座、行業

參觀等方式，提供重點產業升學資訊及職業規劃諮詢，協助學生做好

生涯規劃。為讓學生掌握澳門各專業範疇的認證情況，該局每年均與

公 /私營機構合作，舉辦包括建築及工程範疇的專業認證介紹會。

關於質詢提及為從事建築業的中小企提供更多工作項目機會的問

題，市政署會持續審視各區市政設施的情況，在平衡公帑運用及空間

條件的前提下，開展各類市政工程項目，以完善社區環境。同時，市

政署根據工程規模、項目造價、獨特性及複雜程度等，已依法採用公

開招標或諮詢方式的競投程序，並已制定供應商的分級及評分機制，

讓不同規模的合資格承建商可按機制競投相應的工程項目。

土地工務局則表示，特區政府一直關注本澳中小型建築公司的經

營狀況，持續按照社會發展和民生需求，妥善規劃及加快推進各類中

小型工程，以協助中小型建築公司發展，並為從業人員提供工作機

會。在強化區域合作方面，特區政府將與廣東省和橫琴粵澳深度合作

區相關單位深入探討逐步放寬合作區内澳門中小型企業的准入機制，

以加強行業技術和人才資源的交流共享，藉此進一步拓闊本澳中小型
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企業的發展空間。此外，為推動澳門綠色建築發展，特區政府已推出

《澳門綠色建築指引》供業界參考。

在推動建築業技術創新方面，科學技術發展基金透過《科研及創

新資助計劃》及《企業創新研發資助計劃》，繼續大力支持澳門高校

及企業開展相關研究。其中，近年支持了一批與建築科技創新相關的

研發項目，例如：針對建築鋼材的新要求，研發出耐火、抗應力及腐

蝕的高性能鋼材並在樓宇中得到應用；針對新型建築材料的需求，納

米泡沫輕質混凝土的項目已在工程上應用；針對建築的安全和監控管

理，關於能源物聯網的智能協同管控與防護、多模態圖像融合的建築

外墻缺陷檢測技術開發等項目取得了實質進展。

科學技術發展基金將持續優化各類資助計劃，引導科研及產業人

員面向實際應用開展研究，並加強區域合作，讓本澳建築科技創新在

內的高新技術項目開展及成果轉化應用，可取得更大成效。

特區政府還會持續推動本澳高等院校依託國家重點實驗室及其他

科研設施，配合多元產業發展開展不同領域的創新科研，並加強與企

業合作轉化應用。

另一方面，特區政府一直重視包括建築相關行業在內的本地中小

企的能力建設及可持續發展，而面向一般企業的財務支援計劃亦開放

予合資格的從事建築工程企業申請。例如，現時經濟及科技發展局推

行“中小企業援助計劃”及“鼓勵企業升級發展補貼計劃”等免息援

助貸款及利息補貼計劃，符合資格的中小企均可提出申請。

特區政府會不斷檢視支援從事建築工程的中小企工作成效，並會

積極促使行業提質發展。

勞工事務局局長
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